
《动量和能量》单元过关试题
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1、如图所示，光滑水平面上有大小相同的A、B两球在同一直线上运动。两球质量关系为mB=2mA，规定向右为正方向，A、B两球的动量均为6Kg.m/s，运动中两球发生碰撞，碰撞后A球的动量增量为-4Kg.m/s，则（     ）

A. 左方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为
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[image: image297.wmf]B. 左方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为
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C. 右方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为
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D. 右方是A球，碰撞后A、B两球速度大小之比为
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2、如图4所示，光滑水平面上有一辆质量为2m的小车，车上左右两端分别站着甲、乙两人，他们的质量都是m，开始两个人和车一起以速度v0向右匀速运动．某一时刻，站在车右端的乙先以相对于地面向右的速度u跳离小车，然后站在车左端的甲以相对于地面向左的速度u跳离小车．两人都离开小车后，小车的速度将是 (      )  

A.v0             B.2v0            C.大于v0小于 2v0            D.大于2v0
3、质量为M的均匀木块静止在光滑水平面上，木块左右两侧各有一位拿着完全相同步枪和子弹的射击手。首先左侧射手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d1，然后右侧射手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d2，如图设子弹均未射穿木块，且两颗子弹与木块之间的作用力大小均相同。当两颗子弹均相对木块静止时，下列说法正确的是（    　）

[image: image298.png]


A．最终木块静止，d1=d2   

B．最终木块向右运动，d1<d2
C．最终木块静止，d1<d2   

D．最终木块向左运动，d1＝d2
4、《2001年世界10大科技突破》中有一项是加拿大萨德伯里中微子观测站的研究成果．该成果揭示了中微子失踪的原因．认为在地球上观察到的中微子数目比理论值少，是因为有一部分中微子在向地球运动的过程中发生了转化，成为一个μ子和一个τ子．关于上述研究下列说法中正确的是（     ）

A.该转化过程中牛顿第二定律依然适用

B.该转化过程中中动量守恒定律依然适用

C.该转化过程中能量守恒定律依然适用

D.若新产生的μ子和中微子原来的运动方向一致，则新产生的τ子的运动方向与中微子原来的运动方向一定相反

5、1922年，美国物理学家康普顿在研究石墨中的电子对X射线的散射时发现，有些散射波的波长比入射波的波长略大。下列说法中正确的是（        ）

A、有些X射线的能量传给了电子，因此X射线的能量减小了

B、有些X射线吸收了电子的能量，因此X射线的能量增大了

C、X射线的光子与电子碰撞时，动量守恒，能量也守恒
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D、X射线的光子与电子碰撞时，动量不守恒，能量守恒

6、如图，斜面体C质量为M，斜面足够长，始终静止在水平面上，一质量为m的长方形木板A，上表面光滑，木板A获得初速度v0后正好能沿着斜面匀速下滑，当木板A匀速下滑时将一质量也为m的滑块B轻轻放在木块A表面，当滑块B在木块A上滑动时 （    ）

A．滑块B的动量为(1/2)mvo时，木块A和滑块B速度大小相等

B．滑块B的动量为(1/2)mvo时，斜面体对水平面压力大小为（M+2m）g
C．滑块B的动量为(3/2)mvo时，木板A的动量为-1/2mvo

D．滑块B的动量为(3/2)mvo时，水平面对斜面体的摩擦力向左
7、关于冲量、动量及其增量的下列说法中正确的是（     ）

A、冲量的方向一定和动量方向相同；        

B、冲量的大小一定和动量的增量大小相同；

C、动量增量的方向一定和动量方向相同；

D、动量增量的大小一定和动量大小的增量相同。
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8、如图所示，一轻质弹簧固定在墙上，一个质量为m的木块以速度v0从右侧沿光滑水平面向左运动并与弹簧发生相互作用。设相互作用的过程中弹簧始终在弹性限度范围内，那么，在整个相互作用的过程中弹簧对木块冲量I的大小和弹簧对木块做的功W分别是（   ）
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A、I=0，W=mv02
B、I=mv0，W=mv02/2    

C、I=2mv0，W=0

D、I=2mv0，W=mv02/2

9、水平推力F1和F2分别作用于水平面上原来静止的、等质量的a、b两物体上，作用一段时间后撤去推力，物体将继续运动一段时间停下，两物体的v-t图象如右图所示，已知图中线段AB∥CD，则（     ）
A．F1的冲量小于F2的冲量   B．F1的冲量等于F2的冲量
C．两物体受到的摩擦力大小相等  D．两物体受到的摩擦力大小不等
10、静止在湖面上的小船上有两人分别向相反方向水平地抛出质量相同的两球，甲向左抛，乙向右抛，甲先抛，乙后抛，抛出后两球相对于岸的速率相等，则下列说法中正确的是（水的阻力不计）（    ）

    A.二球抛出后，船向左以一定速度运动，乙球受的冲量大些

    B.二球抛出后，船向右以一定速度运动，甲球受的冲量大些

    C.二球抛出后，船速度为0，甲球受到的冲量大些

    D.二球抛出后，船速度为0，两球受到的冲量相等

11、如图所示，在光滑绝缘水平面上的M、N两点各放有一个电荷量分别为+q和+2q的完全相同的金属球A、B。在某时刻，使A、B以相等的初动能E开始沿同一直线相向运动（这时它们的动量大小为P），若它们刚好能发生接触，碰后又各自返回。它们返回M、N两点时的动能分别为E1和E2，动量大小分别为P1和P2，则下列结论正确的是（     ）
A． [image: image302.png]


E1=E2>E，P1=P2>P      B．E1=E2=E，P1=P2=P
C．碰撞一定发生在M、N连线中点的左侧  

D．两球不可能同时返回到M、N两点

12、一个质量为0.5kg的物体，从静止开始做直线运动，物体所受合外力F随时间t变化的图象如图所示，则在时刻t=8s时，物体的速度为（     ）
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A．2m/s             B．8m/s  

  C．16m/s
          D．
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13、质量分别为m1和m2的两个物体（m1>m2），在光滑的水平面上沿同方向运动，具有相同的初动能。与运动方向相同的水平力F分别作用在这两个物体上，经过相同的时间后，两个物体的动量和动能的大小分别为P1、P2和E1、E2，比较它们的大小，有（     ）
    A. P1>P2和E1>E2



B. P1>P2和E1<E2
    C. P1<P2和E1>E2



D. P1<P2和E1<E2
14、在光滑水平地面上有两个相同的弹性小球A、B，质量都为m．现B球静止，A球向B球运动，发生正碰。已知碰撞过程中总机械能守恒，两球压缩最紧时的弹性势能为Ep，则碰前A球的速度等于(    )
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15、K－介子衰变的方程为K—→π－＋π0，其中K－介子和π－介子带负的基元电荷，π0介子不带电。一个K—介于沿垂直于磁场的方向射入匀强磁场中，其轨迹为圆弧AP，衰变后产生的π－介子的轨迹为圆弧PB，两轨迹在p点相切，它们的半径Rk－与Rπ－之比为2：1。π0介子的轨迹未画出。如图，由此可知π－的动量大小与π0的动量大小之比为（     ）

    A．1：1    B．1：2    C．1：3    D．1：6

16、如图所示，一质量M=3.0kg的长方形木板B放在光滑水平地面上，在其右端放一个质量m=1.0kg的小木块A。现以地面为参照系，给A和B以大小均为4.0m/s，方向相反的初速度，使A开始向左运动，B开始向右运动，但最后A并没有滑离B板。站在地面的观察者看到在一段时间内小木块A正在做加速运动，则在这段时间内的某时刻木板对地面的速度大小可能是（     ）
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A.1.8m/s             B.2.4m/s

C.2.6m/s             D.3.0m/s
17、一粒钢珠从静止状态开始自由下落,然后陷人泥潭中。若把在空中下落的过程称为过程Ⅰ，进人泥潭直到停止的过程称为过程Ⅱ, 则(     )

     A、过程I中钢珠的动量的改变量等于重力的冲量

     B、过程Ⅱ中阻力的冲量的大小等于过程I中重力的冲量的大小

     C、I、Ⅱ两个过程中合外力的总冲量等于零

     D、过程Ⅱ中钢珠的动量的改变量等于零

18、A、B两小球在水平面上沿同一方向运动，两球的动量分别为
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19、水平推力F1和F2分别作用于水平面上的同一物体，一段时间后撤去，使物体都从静止开始运动后停下来，如果物体在两种情况下位移相等，且F1>F2，则（    ）


A．施加推力F1再撤去，摩擦力的冲量大B．施加推力F2再撤去，摩擦力的冲量大


C．两种情况下摩擦力的冲量相等       D．无法比较两种情况下摩擦力冲量的大小
20、一个质量为0.3kg的弹性小球，在光滑水平面上以6m/s的速度垂直撞到墙上，碰撞后小球沿相反方向运动，反弹后的速度大小与碰撞前相同。则碰撞前后小球速度变化量的大小
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和碰撞过程中墙对小球做功的大小W为（    ）
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21、质量分别为m1、m2的物体，分别受到不同的恒力F1、F2的作用，由静止开始运动（    ）


A．若在相同位移内它们动量变化相同，则F1/F2=m2/m1


B．若在相同位移内它们动量变化相同，则F1/F2=
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C．若在相同时间内它们动能变化相同，则F1/F2=m2/m1

D．若在相同时间内它们动能变化相同，则F1/F2=
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22、光滑水平面上有直角坐标系xOy，坐标系的第Ⅰ、Ⅳ象限内有沿y轴正方向的匀强电场。一只质量为100g的带电小球静止于x负半轴上某一点。小球受到一个沿x轴正向的瞬时冲量I后开始运动。从小球通过原点时刻开始计时，小球沿x、y轴方向的分运动的速度图象分别如图所示。下列判断正确的是（  ）
A．沿x轴正向的瞬时冲量I的大小是2N(s 
B．开始计时后2s内小球的动量变化大小是0.3 kg(m/s       
C．开始计时后2s内小球的位移是3m
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D．开始计时后2s末小球所在点的坐标是(2,3)
23、静止在粗糙水平面上的物体，受到水平恒定的推力F 1 作用一段时间后，撤掉F 1 ，物体滑行一段距离后停下来，总位移为S，该物体在该粗糙水平面上受到水平恒定推力F 2 （F 1 >F 2 ）作用一段时间后，撒掉F 2 ，物体滑行一段距离后停下，总位移也为S。则物体分别受到两个恒力的冲量的关系为 （      ） 

    A.I 1 >I 2        B.I 1 <I 2       C.I 1 =I 2         D.不能确定
24、如图所示，固定在水平面上的竖直轻弹簧上端与质量为M的物块A相连，静止时物块A位于P处．另有一质量为m的物块B，从A的正上方Q处自由下落，与A发生碰撞立即具有相同的速度，然后A、B一起向下运动，将弹簧继续压缩后，物块A、B被反弹．下面是有关的几个结论，其中正确的是(    )
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①A、B反弹过程中，在P处物块B与A相分离
②A、B反弹过程中，在P处物块B与A仍未分离
③B可能回到Q处
④B不可能回到Q处
A．①③        B．①④       C．②③         D．②④
25、一个篮球竖直向上抛出后回到抛出点，假设篮球在运动过程中受到的阻力大小不变，比较篮球由抛出点上升到最高点和从最高点下降到抛出点的过程，有（    ）


A．上升过程中篮球受到的重力的冲量的大小大于下降过程中篮球受到的重力的冲量


B．上升过程中篮球受到的重力的冲量的大小等于下降过程中篮球受到的重力的冲量


C．上升过程中篮球受到的重力的冲量的大小小于下降过程中篮球受到的重力的冲量


D．上升过程中篮球的动量变化的方向与下降过程中篮球动量变化的方向相反
26、斜面小车的质量为M，高为h，一个质量为m的物体从小车的顶点滑下，物块滑离斜面小车底端时的速度设为
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，不计一切摩擦，下列说法：①物块滑离小车时的速度
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；②物块滑离小车时的速度
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；③物块滑离小车时小车的速度
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；④物块滑离小车时小车的速度
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。其中正确的是
（    ）
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A．只有①③正确


B．只有①④正确


C．只有②③正确


D．只有②④正确

27、质量为m的物体以速度v沿光滑水平面匀速滑行，现对物体施加一水平恒力，t秒内该力对物体所施冲量大小为3mv，则t秒内（    ）


A．t秒末物体运动速率可能为4v；
B．物体位移的大小可能为vt/2；


C．该力对物体做功不可能大于15mv2/2；
D．该力的大小为4mv/t。
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28、如图2所示，一物体分别沿三个倾角不同的光滑斜面由静止开始从顶端下滑到底端C、D、E处，三个过程中重力的冲量依次为I1、I2、I3，动量变化量的大小依次为△P1、△P2、△P3，到达下端时重力的瞬时功率依次为P1、P2、P3，则有（    ）


A．I1＜I2＜I3，△P1＜△P2＜△P3，P1＝P2＝P3

B．I1＜I2＜I3，△P1＝△P2＝△P3，P1＞P2＞P3

C．I1＝I2＝I3，△P1＝△P2＝△P3，P1＞P2＞P3

D．I1＝I2＝I3，△P1＝△P2＝△P3，P1＝P2＝P3
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29、（05广东）如图3所示，两根足够长的固定平行金属光滑导轨位于同一水平面，导轨上横放着两根相同的导体棒ab、cd与导轨构成矩形回路．导体棒的两端连接着处于压缩状态的两根轻质弹簧，两棒的中间用细线绑住，它们的电阻均为R，回路上其余部分的电阻不计．在导轨平面内两轨道间有一竖直向下的匀强磁场．开始时，导体棒处于静止状态．剪断细线后，导体棒在运动过程中（     ）
A．回路中有感应电动势
B．两根导体棒所受安培力的方向相同
C．两根导体棒和弹簧构成的系统动量守恒、机械能守恒
D．两根导体棒和弹簧构成的系统动量守恒、机械能不守恒
30、（02春招）在高速公路上发生一起交通事故，一辆质量为1500kg向南行驶的长途客车迎面撞上了一质量为3000kg向北行驶的卡车，碰后两车接在一起，并向南滑行了一小段距离后停止，根据测速仪的测定，长途客车碰前以20m/s的速率行驶，由此可判断卡车碰前的行驶速率（     ）

A、 小于10m/s              B、 大于10m/s小于20m/s
C、 大于20m/s小于30m/s    D、 大于30m/s小于40m/s

31、（00全国）光子的能量为hv，动量的大小为
[image: image31.wmf]c
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，如果一个静止的放射性元素的原子核在发生衰变时只发出一个γ光子，则衰变后的原子核（     ）

A、仍然静止                         B、沿着与光子运动方向相同的方向运动

C、沿着与光子运动方向相反的方向运动     D、可能向任何方向运动

32、质量为m的小球以速度V水平抛出,恰好与倾角为α=300的斜面垂直碰撞，其弹回的速度大小与抛出时相等，则小球与斜面碰撞过程中受到的冲量大小是（     ）
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A、3mV    B、 2mV   C、 mV    D、 
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33、如上图所示，水平轻弹簧与物体A和B相连，放在光滑水平面上，处于静止状态，物体A的质量为m，物体B的质量为M，且M> m。现用大小相等的水平恒力F1、F2拉A和B，从它们开始运动到弹簧第一次最长的过程中（     ）

A．因M>m，所以B的动量大于A的动量    B．A的动能最大时，B的动能也最大           C．F1和F2做的总功为零                  D．弹簧第一次最长时A和B总动能最大
34、在粗糙的水平地面上运动的物体，从a点开始受到一个水平恒力F的作用沿直线运动到b点，已知物体在b点的速度与在a点的速度大小相等，则从a到b（    ）


A．F方向始终与物体受到的摩擦力方向相反B．F与摩擦力对物体做的总功一定为零


C．F与摩擦力对物体的总冲量一定为零    D．物体不一定做匀速运动

35、一个电子(质量为m、电荷量为-e)和一个正电子(质量为m、电荷量为e)经电场加速后以相等的动能Ek相向运动，并撞到一起，发生“湮灭”，产生两个频率相同的光子.设产生光子的频率为v，若这两个光子的能量都是hv，动量分别为p和p＇，下列关系式中正确的是（     ）

[image: image312.png]


A、hv=mc2，p=p＇         B、hv=
[image: image34.wmf]2

1

mc2，p=-p＇
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C、hv=mc2+Ek，p=-p＇     D、hv=
[image: image35.wmf]2

1

(mc2+Ek)，p=-p＇
36、如图所示，(a)图表示光滑平台上，物体A以初速度v0滑到

上表面粗糙的水平小车上，车与水平面间的动摩擦因数不计，

(b)图为物体A与小车B的v-t图像，由此可知（     ）

A、小车上表面长度
B、物体A与小车B的质量之比
C、A与小车B上表面的动摩擦因数
D、小车B获得的动能
[image: image314.png]E



37、一辆小车静止在光滑的水平面上，小车立柱上固定一长为l的轻绳，未端拴有一个小球，把小球拉至水平由静止释放，如图所示，小球在摆动时，不计一切阻力，下列说法正确的是（    ）


A．小球的机械能守恒


B．小车的机械能守恒


C．小球和小车组成的系统的机械能守恒


D．小球和小车组成的系统的动量不守恒

38、质量为M的小车中挂有一个单摆，摆球的质量为M0，小车和单摆以恒定的速度V0沿水平地面运动，与位于正对面的质量为M1的静止木块发生碰撞，碰撞时间极短，在此过程中，下列哪些说法是可能发生的（  ）

A．小车、木块、摆球的速度都发生变化，分别为V1、V2和V3，且满足：

（M+M0）V0=MV1+M1V2+M0V3；

B．摆球的速度不变，小车和木块的速度为V1、V2，且满足：MV0=MV1+M1V2；

C．摆球的速度不变，小车和木块的速度都为V，且满足：MV0=（M+M1）V；

D．小车和摆球的速度都变为V1，木块的速度变为V2，且满足：

（M+M0）V0=（M+M0）V1+M1V2
39、质量为m的小球A以水平初速度v0与原来静止在光滑水平面上的质量为3m与A球等大的小球B发生正碰。已知碰撞过程中A球的动能减少了75%，则碰撞后B球的动能可能是（     ）
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40、如图所示，半径和动能都相等的两个小球相向而行．甲球质量m甲大于乙球质量m乙，水平面是光滑的，两球做对心碰撞以后的运动情况可能是下述哪些情况？(     )
A．甲球速度为零，乙球速度不为零     B．两球速度都不为零
C．乙球速度为零，甲球速度不为零      D．两球都以各自原来的速率反向运动
[image: image316.png]Il



41、科学家们使两个带正电的离子被加速后沿同一条直线相向运动而发生猛烈碰撞，试图用此模拟宇宙大爆炸的情境．为了使碰撞前的动能尽可能多地转化为内能，关键是设法使这两个重离子在碰撞前的瞬间具有（     ）

A．相同大小的动量    B．相同的质量  

C．相同的动能        D．相同的速率

42、物体在恒定的合力作用下做直线运动，在时间△t1内动能由零增大到E1，在时间△t2内动能由E1增大到2E1. 设合力在△t1内做的功是W1，冲量是I1；在△t2内做的功是W2，冲量I2，那么（    ）

A．I1＜I2，W1＝
[image: image40.wmf]2

W

      B．I1＞I2，W1＝W2  

C．I1＜I2，W1＜W2          D．I1＝I2，W1＜W2
43、如图，质量为M的小车静止于光滑的水平面上，小车上AB部分是半径R的四分之一光滑圆弧，BC部分是粗糙的水平面。今把质量为m的小物体从A点由静止释放，m与BC部分间的动摩擦因数为μ，最终小物体与小车相对静止于B、C之间的D点，则B、D间距离x随各量变化的情况是（    ）
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A．其他量不变，R越大x越大

B．其他量不变，μ越大x越大
C．其他量不变，m越大x越大

D．其他量不变，M越大x越大

44、有一种硬气功表演，表演者平卧地面，将一大石板置于他的身体上，另一人将重锤举到高处并砸向石板，假设重锤与石板撞击后二者具有相同的速度，石板被砸碎，而表演者却安然无恙,但表演者在表演时总是尽量挑选质量较大的石板。对这一现象，下列说法中正确的是（    ）
A．重锤在与石板撞击过程中，重锤与石板的总机械能守恒
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B．石板的质量越大，石板获得的动量就越小

C．石板的质量越大，石板所受到的打击力就越小

D．石板的质量越大，石板获得的速度就越小
[image: image319.png]


45、如图所示，质量为M的物块钩在水平放置的左端固定的轻质弹簧的右端，构成一弹簧振子，物块可沿光滑水平面在BC间做简谐运动，振幅为A。在运动过程中将一质量为m的小物块轻轻地放在M上，第一次是当M运动到平衡位置O处时放在上面，第二次是当M运动到最大位移处C处时放在上面，观察到第一次放后的振幅为A1，第二次放后的振幅为
A2，则（    ）

A．A1=A2=A  B．A1<A2=A  C．A1=A2<A    D．A2<A1=A
46、如图1所示，一轻质弹簧与质量为m的物体组成弹簧振子，在竖直方向的A、B两点间作简谐运动，O为平衡位置，振子的振动周期为T．某一时刻物体正经过C点向上运动（C点在平衡位置上方h高处），则从此时刻开始的半个周期内(     )

A．重力对物体做功为2mgh  B．重力对物体的冲量大小为mgT/2

C．加速度方向始终不变     D．回复力做功为2mgh
[image: image320.png]


47、如图4所示，A、B两木块的质量之比为mA∶mB＝3∶2，原来静止在小车C上，它们与小车上表面间的动摩擦因数相同，A、B间夹一根被压缩了的弹簧后用细线栓住．小车静止的光滑水平面上，绕断细线后，在A、B相对小车停止运动之前，下列说法正确的是（     ）
A．A、B和弹簧组成的系统动量守恒

B．A、B和弹簧组成的系统机械能守恒

　C．小车将向左运动

　D．小车将静止不动

[image: image321.png]


48、玻璃杯底压一条纸带，如图5所示。现用手将纸带以很大的速度从杯底匀速抽出，玻璃杯只有较小位移。如果以后每次抽纸带的速度都相同，初始时纸带与杯子的相对位置也相同，只有杯中水的质量不同，下列关于每次抽出纸带的过程中杯子的位移的说法，正确的是（     ）

A．杯中盛水越多，杯子的位移越大

B．杯中盛水越少，杯子的位移越大

C．杯中盛水多时和盛水少时，，杯子的位移大小相等

D．由于杯子、纸带、桌面之间的动摩擦因数都未知，所以无法比较杯子的位移大小
49、质子和一价的钠离子分别进入同一匀强磁场中做匀速圆周运动，如果它们做匀速圆周运动的半径恰好相等，说明它们进入磁场时（    ）


A．速度相等
  B．动量大小相等
 C．动能相等
D．质量相等

50、如图，两物体A、B用轻质弹簧相连，静止在光滑水平面上，现同时对A、B两物体施加等大反向的水平恒力F1、F2使A、B同时由静止开始运动，在弹簧由原长伸到最长的过程中，对A、B两物体及弹簧组成的系统，正确的说法是（    ）
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A．A、B先作变加速运动，当F1、F2和弹力相等时，A、B的速度最大；之后，A、B作变减速运动，直至速度减到零

[image: image323.wmf]q


B．当A、B作变减速运动速度减为零时，弹

簧伸长最长，系统的机械能最大


C．因F1、F2等值反向，故系统的机械能守恒


D．因F1、F2等值反向，故系统的动量守恒

51、在匀强电场里有一个原来速度几乎为零的放射性碳14原子核，某时刻它发生衰变放射出一个粒子，其所放射的粒子与反冲核的初速度方向均与电场方向垂直，且经过相等的时间所形成的径迹如上图所示（a、b均表示长度）。那么碳14的衰变方程可能是（     ）

A、
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52、三木块从同一高度同时开始自由下落，其中木块甲自由落体；木块乙在刚刚开始下落时被一颗子弹沿水平方向击中并留在其中；木块丙在下落途中被一颗子弹沿水平方向击中并留在其中。不计空气阻力及子弹进入木块的时间，则（     ）

A.三块木块同时落地                  B.甲木块最先落地，乙、丙同时落地

C.木块丙最后落地，甲、乙同时落地    D.甲、乙、丙依次先后落地
[image: image324.wmf]u

53、质量为m的物块甲以3m/s的速度在光滑水平面上运动，有一轻弹簧固定其上，另一质量也为m的物体乙以4m/s的速度与甲相向
运动，如图所示。则（    ）


A．甲、乙两物块在弹簧压缩过程中，由于弹力作用，动量不守恒


B．当两物块相距最近时，甲物块的速率为零


C．当甲物块的速率为1m/s时，乙物块的速率可能为2m/s，也可能为0


D．甲物块的速率可能达到5m/s
54、如图7所示，在光滑的水平面上，物体B静止，在物体B上固定一个轻弹簧。物体A以某一速度沿水平方向向右运动，通过弹簧与物体B发生作用。两物体的质量相等，作用过程中，弹簧获得的最大弹性热能为EP。现将B的质量加倍，再使物体A通过弹簧与物体B发生作用（作用前物体B仍静止），作用过程中，弹簧获得的最大弹性势能仍为EP。则在物体A开始接触弹簧到弹簧具有最大弹性势能的过程中，第一次和第二次相比（    ）

[image: image325.wmf]u


A．物体A的初动能之比为2 : 1


B．物体A的初动能之比为4 : 3


C．物体A损失的动能之比为1 : 1


D．物体A损失的动能之比为27 : 32
55、两名质量相等的滑冰人A和B都静止在光滑水平冰面上，现其中一人向另一个人抛出一个篮球，另一个人接球后再抛回，如此反复进行几次后，A和B最后的速率关系是（   ）


A．若A最先抛球，则一定是VA>VB
B．若B最后接球，则一定是VA>VB

C．只有A先抛球，B最后接球，才有VA>VB        D．无论怎样抛球和接球，都是VA>VB
[image: image326.wmf]C

56、长木板A放在光滑水平面上，质量为m的物块初速度V0滑
上A的水平上表面，它们的v-t图象如图所示，则从图中所给
的数据V0、V1、t1及物块质量m可以求出  （    ）

　　A．A板获得的动能　　  B．系统损失的机械能

　　C．木板的最小长度　　 D．A、B之间的动摩擦因数

57、离子发动机飞船，其原理是用电压U加速一价惰性气体离子，将它高速喷出后，飞船得到加速，在氦、氖、氩、氪、氙中选用了氙，理由是用同样电压加速，它喷出时  （    ）

　　A．速度大  　　  B．动量大　　　　C．动能大　　    D．质量大
[image: image327.wmf]A

58、如图5所示的装置中，木块B与水平桌面间的接触是光滑的，子弹A沿水平方向射入木块后留在木块内，将弹簧压缩到最短．现将子弹、木块和弹簧合在一起作为研究对象（系统），则此系统在从子弹开始射入木块到弹簧压缩至最短的整个过程中（     ）
A、动量守恒、机械能守恒
B、动量不守恒、机械能不守恒
C、动量守恒、机械能不守恒
D、动量不守恒、机械能守恒
[image: image328.wmf]B

59、甲乙两球在水平光滑轨道上向同方向运动，已知它们的动量分别是P1=5kg.m/s,P2=7kg.m/s,甲从后面追上乙并发生碰撞，碰后乙球的动量变为10 kg.m/s，则二球质量m1与m2间的关系可能是下面的哪几种？（     ）

A、m1=m2     B、2m1=m2

C、4m1=m2
D、6m1=m2。
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60、如图16所示，质量为M的木板静止在光滑水平面上。一个质量为
[image: image45.wmf]m

的小滑块以初速度V0从木板的左端向右滑上木板。滑块和木板的水平速度随时间变化的图象如图17所示.某同学根据图象作出如下一些判断，正确的是（     ）

A．滑块与木板间始终存在相对运动； 

B．滑块始终未离开木板；

C．滑块的质量大于木板的质量； 

D．在
[image: image46.wmf]1
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时刻滑块从木板上滑出。
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61、如图所示，半径为R，质量为M，内表面光滑的半球物体放在光滑的水平面上，左端紧靠着墙壁，一个质量为m的物块从半球形物体的顶端的a点无初速释放，图中b点为半球的最低点，c点为半球另一侧与a同高的顶点，关于物块M和m的运动，下列说法的正确的有（    ）


A．m从a点运动到b点的过程中，m与M系统

的机械能守恒、动量守恒


B．m从a点运动到b点的过程中，m的机械能守恒


C．m释放后运动到b点右侧，m能到达最高点c

D．当m首次从右向左到达最低点b时，M的速度达到最大

62、在光滑水平面上，动能为E0、动量的大小为
[image: image47.wmf]0

p

的小钢球1与静止小钢球2发生碰撞，碰撞前后球1的运动方向相反。将碰撞后球1的动能和动量的大小分别记为E1、
[image: image48.wmf]1

p

，球2的动能和动量的大小分别记为E2、p2，则必有（    ）

A．E1<E0           B．p1<p0              C．E2>E0            D．p2>p0
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1、如图13所示，一轻质弹簧竖直固定在地面上，自然长度为1m，上面连接一个质量为m1=1kg的物体，平衡时物体离地面0.9m。距物体m1正上方高为0.3m处有一个质量为m2=1kg的物体自由下落后与弹簧上物体m1碰撞立即合为一体，一起在竖直面内做简谐振动。当弹簧压缩量最大时，弹簧长为0.6m。求（g取10m/s2）：

   （1）碰撞结束瞬间两物体的动能之和是多少？

   （2）两物体一起做简谐振动时振幅的大小？

   （3）弹簧长为0.6m时弹簧的弹性势能大小？
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2、如图16所示，一人站在一辆小车上，车上还有25个质量均为m的小球，人、球与小车总质量为100m。人与车相对静止一起沿水平光滑轨道以v0运动。若人沿运动方向以相对地面5v0的速度将球一个个相继抛出。求：

   （1）抛出第n个球后小车瞬时速度？

   （2）抛出若干球后，车能否变成反向滑行？若能则

求出刚开始反向滑行时小车的速度大小；若不能则求出

将球全部抛出后小车的速度大小。

3、长为1.5m的长木板B静止放在水平冰面上，小物块A以某一初速度从木板B的左端冲上长木板B，直到A、B的速度达到相同，此时A、B的速度为0.4m/s，然后A、B又一起在水平冰面上滑行了8.0cm后停下。若小物块A可视为质点，它与长木板B的质量相同，A、B间的动摩擦因数

。求：（取g＝10m/s2）
    （1）木块与冰面的动摩擦因数。
    （2）小物块相对于长木板滑行的距离。
    （3）为了保证小物块不从木板的右端滑落，小物块冲上长木板的初速度可能是多少？
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4、如图14所示，一个半径R=0.80m的
[image: image49.wmf]4
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光滑

圆弧轨道固定在竖直平面内，其下端切线是水平

的，轨道下端距地面高度h=1.25m。在圆弧轨道

的最下端放置一个质量mB=0.30kg的小物块B

（可视为质点）。另一质量mA=0.10kg的小物

块A（也视为质点）由圆弧轨道顶端从静止开始

释放，运动到轨道最低点时，和物块B发生碰撞，

碰后物块B水平飞出，其落到水平地面时的水平

位移s=0.80m。忽略空气阻力，重力加速度g取

10m/s2，求：


（1）物块A滑到圆弧轨道下端时的速度大小；


（2）物块B离开圆弧轨道最低点时的速度大小；


（3）物块A与物块B碰撞过程中，A、B所组成的系统损失的机械能。

5、如图所示，光滑水平面上放有用绝缘材料制成的“L”型滑板，其质量为M，平面部分的上表面光滑且足够长。在距滑板的A端为l的B处放置一个质量为m、带电荷时为+q的物体C（可视为质点），在水平的均强电场作用下，由静止开始运动。已知：M=3m，电场强度为E。假设物体C在运动及与滑板A端相碰过程中电荷量不变。

   （1）求物体C第一次与滑板A端相碰前瞬间的速度大小。

   （2）若物体C与滑板A端相碰的时间极短，而且碰后弹回的速度大小是碰前速度大小的
[image: image50.wmf]5
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，求滑板被碰后的速度大小。
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   （3）求物体C从开始运动到与滑板A第二次碰撞这段时间内，电场力对小物体C做的功。

6、如图所示，在一个光滑绝缘足够长的水平面上，静置两个质量均为m，相距l的大小相等的可视为质点的小球，其中A球带正电，电荷量为q，B球不带电。现在水平面上方加上一个场强大小为E，方向沿AB连线方向水平向右的匀强电场，匀强电场充满水平面上方的整个空间。在电场力作用下，A球沿水平面向右运动并与B球发生碰撞，碰撞中A、B两球无动能损失且无电荷转移，两球碰撞时间极短。求
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   （1）A、B两球第一次碰撞前A球的速度vA1
   （2）A、B两球第一次碰撞后B球的速度v′B1
   （3）两球第一次碰撞后，还会再次不断发生碰撞，

且每次碰撞后两球都交换速度，则第一次碰撞结束到

第二次碰撞前的时间间隔△t1和第二次碰撞结束到第

三次碰撞前的时间间隔△t2之比为多少？

7、如图所示，一木块静放在光滑的水平桌面上，一颗子弹以水平的初速度v0向右射向木块，穿出木块时的速度为v0/2，木块质量是子弹质量的两倍，设木块对子弹的阻力相同，若木块固定在一辆水平公路上以速度v匀速向右运动的汽车顶上，子弹仍以v0的水平初速度从同一方向水平射入该木块，汽车的速度v在什么范围内木块不会被射穿？（子弹的质量远远小于汽车的质量，汽车车速可视作始终不变）
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8、如图所示，在足够长的光滑水平轨道上静止三个小木块A，B，C，质量分别为mA=1kg，mB=1kg，mC=2kg，其中B与C用一个轻弹簧固定连接，开始时整个装置处于静止状态；A和B之间有少许塑胶炸药，A的左边有一个弹性挡板（小木块和弹性挡板碰撞过程没有能量损失）。现在引爆塑胶炸药，若炸药爆炸产生的能量有E=9J转化为A和B沿轨道方向的动能，A和B分开后，A恰好在BC之间的弹簧第一次恢复到原长时追上B，并且在碰撞后和B粘到一起。求：
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   （1）在A追上B之前弹簧弹性势能的最大值；

   （2）A与B相碰以后弹簧弹性势能的最大值。

9、质量为m1=0.10kg和m2=0.20kg两个弹性小球，用轻绳紧紧的捆在一起，以速度
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沿光滑水平面做直线运动，后来绳子突然自动断开，断开后两球仍在原直线上运动，经时间t=5.0s后两球相距s=4.5m。求两球捆在一起时的弹性势能。
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10、如图所示，质量

的平板小车静止在光滑水平面上。当t=0时，两个
质量都是m=0.2kg的小物体A和B（A和B均可视为质点），分别从左端和右端以水平速度

和

冲上小车，当它们相对于车停止滑动时，没有相碰。已知A、B与车面的动摩擦因数都是0.20，g取

。求：

（1）车的长度至少是多少？
（2）B在C上滑行时对地的位移。

（3）在图中所给的坐标系中画出0至4.0s内小车运动的速度v—时间t图象。
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11、利用航天飞机，可将物资运送到空间站，也可以维修空间站出现的故障。

   （1）若已知地球半径为R，地球表面重力加速度为g。某次维修作业中，航天飞机的速度计显示飞机的速度为v，则该空间站轨道半径r为多大？

   （2）为完成某种空间探测任务，在空间站上发射的探测器通过向后喷气而获得反冲力使其启动。已知探测器的质量为M，每秒钟喷出的气体质量为m，为了简化问题，设喷射时探测器对气体做功的功率为P，在不长的时间t内探测器的质量变化较小，可以忽略不计。求喷气t秒后探测器获得的动能是多少？

12、如图所示，在光滑的水平面上，有一A、B、C三个物体处于静止状态，三者质量均为m，物体的ab部分为半径为R的光滑1/4圆弧，bd部分水平且粗糙，现让小物体C自a点静止释放，当小物C到达b点时物体A将与物体B发生碰撞，且与B粘在一起（设碰撞时间极短），试求：（1）小物体C刚到达b点时，物体A的速度大小？（2）如果bd部分足够长，试用文字表述三个物体的最后运动状态。需简要说明其中理由。
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13、如图所示，质量为M＝20kg的平板车静止在光滑的水平面上，车上最左端停放着质量为m＝5kg的电动车，电动车与平板车上的档板相距L＝5m。电动车由静止开始向右做匀加速运动，经时间t＝2s电动车与挡板相碰，问：

（1）碰撞前瞬间两车的速度各为多少？

（2）若碰撞过程中无机械能损失，且碰后电动机关闭，使电动车只能在平板上滑动，要使电动车不脱离平板车，它们之间的动摩擦因数至少多少？
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14、宇航员在某一星球上以速度v0竖直向上抛出一个小球，经过时间t，小球又落回原抛出点。然后他用一根长为L的细线把一个质量为m的小球悬挂在O点，使小球处于静止状态，如图所示。现在最低点给小球一个水平向右的冲量I，使小球能在竖直平面内运动，若小球在运动的过程始终对细绳有力的作用，则冲量I应满足什么条件？
15、在纳米技术中需要移动或修补原子，必须使在不停地做热运动（速率约几百米每秒）的原子几乎静止下来，且能在一个小的空间区域内停留一段时间，为此已发明了“激光致冷”技术，若把原子和入射光子分别类比为一辆小车和一个小球，则“激光致冷”与下述的模型很类似。

如图所示，一辆质量为m的小车（一侧固定一轻弹簧），以速度v0水平向右运动，一动量大小为p，质量可以忽略的小球水平向左射入小车，并压缩弹簧至最短，接着被锁定一定时间[image: image344.png]A >
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△T,再解除锁定使小球以大小为2p的动量水平向右弹出，紧接着不断重复上述过程，最终小车将停下来。设地面和小车均光滑，除锁定时间△T外，不计小球在小车上运动和弹簧压缩、伸长的时间，求：

（1）小球第一次入射后再弹出时，小车速度的大小和这一过程中小车动能的减少量。

（2）从小球第一次入射到小车停止运动所经历的时间。
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16、质量为m的钢板与直立的轻弹簧的上端相连，弹簧下端固定在地上，平衡时弹簧的压缩量为x0。如图所示，一个物块从钢板正上方距离为3 x0的A处自由落下，打在钢板上并与钢板一起向下运动，但不粘连，它们到达最低点后又向上运动，已知物块质量也为m时，它们恰能回到O点；若物块的质量为2m时，仍从A处自由落下，它们到达最低点后又向上运动，在通过O点时它们依然具有向上的速度

（1）试分析质量为2m物块与钢板在何处分离，它们分离时的速度分别是多大?

（2）物块向上运动到达的最高点与O的距离是多大？

17、如图所示，一质量为M，长为L的木板固定在光滑水平面上。一质量为m的小滑块以水平速度v0从木板的左端开始滑动，滑到木板的右端时速度恰好为零。
    （1）小滑块在木板上的滑动时间；
    （2）若木块不固定，其他条件不变，小滑块相对木板静止时距木板左端的距离。
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18、如下图所示，光滑的曲面轨道的水平出口跟停在光滑水平面上的平板小车的上表面相平，质量为m的小滑块从光滑轨道上某处由静止开始滑下并滑下平板小车，使得小车在光滑水平面上滑动。已知小滑块从光滑轨道上高度为H的位置由静止开始滑下，最终停到板面上的Q点。若平板小车的质量为3m。用g表示本地的重力加速度大小，求：
    （1）小滑块到达轨道底端时的速度大小


    （2）小滑块滑上小车后，平板小车可达到的最大速度


    （3）该过程系统产生的总内能





19、空间探测器从行星旁绕过时，由于行星的引力作用，可以使探测器的运动速率增大，这种现象被称之为“弹弓效应”。在航天技术中，“弹弓效应”是用来增大人造小天体运动速率的一种有效方法。
(1) [image: image347.jpg]


如图所示的是“弹弓效应”示意图：质量为m的空间探测器以相对于太阳的速度v0飞向质量为M的行星，此时行星相对于太阳的速度为u0，绕过行星后探测器相对于太阳的速度为v，此时行星相对于太阳的速度为u，由于m«M，v0，v，u0，u的方向均可视为相互平行，试写出探测器与行星构成的系统在上述过程中“动量守恒”及“始末状态总动能相等”的方程，并在m«M的条件下，用v0和u0来表示v。

 (2)若上述行星是质量为M=5.67×1026kg的土星，其相对于太阳的轨道速率u0=9.6km/s，而空间探测器的质量m=150kg，相对于太阳迎向土星的速率v0=10.4km/s，则由于“弹弓效应”，该探测器绕过土星后相对于太阳的速率将增为多大？
(3)若探测器飞向行星时其速度v0与行星的速度u0同方向，则是否仍能产生使探测器速率增大的“弹弓效应”，简要说明理由。
20、如图所示，水平传送带AB长L=8.3m，质量M=1kg的木块随传送带一起以v1=2m/s的速度向左运动（传送带的速度恒定不变），木块与传送带间的摩擦因数μ=0.5．当木块运动到传送带最左端A点时，一颗质量为m=20g的子弹以vo=300m/s水平向右的速度正对入射木块并穿出，穿出速度为v2=50m/s，以后每隔1s就有一颗子弹射向木块．设子弹与木块的作用时间极短，且每次射入点不同，g=10m/s2．求：

（1）在木块被第二颗子弹击中前木块向右运动离A点的最大距离．

（2）木块在传送带上最多能被多少颗子弹子击中．

（3）在被第二颗子弹击中前，子弹、木块、传送带这一系统所产生的热能是多少？
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21、如图所示为一个模拟货物传送的装置，A是一个表面绝缘、质量M=l00kg、电量q= + 6.0×10-2C的传送小车，小车置于光滑的水平地面上。在传送途中，有一个水平电场，电场强度为E=4.0×l03V／m，可以通过开关控制其有无。现将质量，m＝20kg的货物B放置在小车左端，让它们以υ=2m／s的共同速度向右滑行，在货物和小车快到终点时，闭合开关产生一个水平向左的匀强电场，经过一段时间后关闭电场，当货物到达目的地时，小车和货物的速度恰好都为零。已知货物与小车之间的动摩擦因素μ=0.1。

    (1)试指出关闭电场的瞬间，货物和小车的速度方向。

(2)为了使货物不滑离小车的另一端，小车至少多长?     
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 (货物不带电且体积大小不计，g取10m／s2)

22、美国航空航天局和欧洲航空航天局合作研究的“卡西尼”号土星探测器，在美国东部时间2004年6月30日（北京时间7月1日）抵达预定轨道，开始“拜访”土星及其卫星家族．质量为m的“卡西尼”号探测器进入绕土星飞行的轨道，先在半径为R的圆形轨道Ⅰ上绕土星飞行，运行速度大小为υ1．为了进一步探测土星表面的情况，当探测器运行到A点时发动机向前喷出质量为△m的气体，探测器速度大小减为υ2，进入一个椭圆轨道Ⅱ，运行到B点时再一次改变速度，然后进入离土星更近的半径为r的圆轨道Ⅲ，如图所示．设探测器仅受到土星的万有引力，不考虑土星的卫星对探测器的影响，探测器在A点喷出的气体速度大小为u．求：
　　（1）探测器在轨道Ⅲ上的运行速率υ3和加速度的大小．
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　　（2）探测器在A点喷出的气体质量△m．
23、竖直平面内的轨道ABCD由水平滑道AB与光滑的四分之一圆弧滑道CD组成AB恰与圆弧CD在C点相切，轨道放在光滑的水平面上，如图所示。一个质量为m的小物块（可视为质点）从轨道的A端以初动能E冲上水平滑道AB，沿着轨道运动，由DC弧滑下后停在水平滑道AB的中点。已知水平滑道AB长为L，轨道ABCD的质量为3m。求：

（1）小物块在水平滑道上受到摩擦力的大小。

（2）为了保证小物块不从滑道的D端离开滑道，圆弧滑道的半径R至少是多大？

（3）若增大小物块的初动能，使得小物块冲上轨道后可以达到最大高度是1.5R，试分析小物块最终能否停在滑道上？
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24、在光滑的水平面上有一质量M = 2kg的木板A，其右端挡板上固定一根轻质弹簧，在靠近木板左端的P处有一大小忽略不计质量m = 2kg的滑块B。木板上Q处的左侧粗糙，右侧光滑。且PQ间距离L = 2m，如图所示。某时刻木板A以υA = 1m/s的速度向左滑行，同时滑块B以υB = 5m/s的速度向右滑行，当滑块B与P处相距 3 ,4)L  EQ \A( ) 
时，二者刚好处于相对静止状态，若在二者共同运动方向的前方有一障碍物，木板A与它碰后以原速率反弹（碰后立即撤去该障碍物）。求B与A的粗糙面之间的动摩擦因数μ和滑块B最终停在木板A上的位置。（g取10m/s2）
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25、在核反应堆里，用石墨作减速剂，使铀核裂变所产生的快中子通过与碳核不断的碰撞而被减速。假设中子与碳核发生的是弹性正碰，且碰撞前碳核是静止的。已知碳核的质量近似为中子质量的12倍，中子原来的动能为E0，试求：

（1）经过一次碰撞后中子的能量变为多少？

（2）若E0=1.76MeV，则经过多少次后，中子的能量才可减少到0.025eV。

26、（05广东）如图14所示，两个完全相同的质量为m的木板A、B置于水平地面上，它们的间距s=2.88m。质量为2m，大小可忽略的物块C置于A板的左端。C与A之间的动摩擦因数为μ1=0.22，A、B与水平地面之间的动摩擦因数为μ2=0.10，最大静摩擦力可以认为等于滑动摩擦力。开始时，三个物体处于静止状态。现给C施加一个水平向右，大小为
[image: image52.wmf]mg

5

2

的恒力F，假定木板A、B碰撞时间极短且碰撞后粘连在一起，要使C最终不脱离木板，每块木板的长度至少应为多少？    


[image: image53]
27、（05江苏）如图所示，三个质量均为m的弹性小球用两根长均为L的轻绳连成一条直线而静止在光滑水平面上．现给中间的小球B一个水平初速度v0，方向与绳垂直．小球相互碰撞时无机械能损失，轻绳不可伸长．求：

(1)当小球A、C第一次相碰时，小球B的速度．

(2)当三个小球再次处在同一直线上时，小球B的速度．

(3)运动过程中小球A的最大动能EKA和此时两根绳的夹角θ.

(4)当三个小球处在同一直线上时，绳中的拉力F的大小．

[image: image353.png]



28、（05全国卷Ⅱ）质量为M的小物块A静止在离地面高h的水平桌面的边缘，质量为m的小物块B沿桌面向A运动以速度v0与之发生正碰（碰撞时间极短）。碰后A离开桌面，其落地点离出发点的水平距离为L。碰后B反向运动。求B后退的距离。已知B与桌面间的动摩擦因数为
[image: image54.wmf]m

。重力加速度为g。

29、（05天津）如图所示，质量mA为4.0kg的木板A放在水平面C上，木板与水平面间的动摩擦因数μ为0.24，木板右端放着质量mB为1.0kg的小物块B（视为质点），它们均处于静止状态。木板突然受到水平向右的12N(s的瞬时冲量I作用开始运动，当小物块滑离木板时，木板的动能EM为8.0J，小物块的动能为0.50J，重力加速度取10m/s2，求

[image: image354.bmp]⑴瞬时冲量作用结束时木板的速度v0；

⑵木板的长度L。
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30．如图2－3－6所示，在水平光滑桌面上放一质量为M的玩具小车。在小车的平台（小车的一部分）上有一质量可忽略的弹簧，一端固定在平台上，另一端用质量为m的小球将弹簧压缩一定距离后用细线捆住．用手将小车固定在桌面上，然后烧断细线，小球就被弹出，落在车上A点．OA＝s．如果小车不固定而烧断细线，球将落在车上何处？设小车足够长，球不致落在车外．

31．如图2－3－7所示，一劲度系数为k的轻弹簧左端固定在长木板M的左端，右端与小物块m连接，且M、m及M与水平地面间接触均光滑．开始时，m和M均静止，现同时对m、M施加等大反向的水平恒力F1和F2，F1=F2=F．设整个过程中弹簧的形变不超过弹性限度，m未滑离M．求：

(1)当长木板M的位移为L时，M、m及弹簧组成的系统具有的机械能是多少？

[image: image356.jpg]


(2)如长木板M的位移L是未知的，则当L是多少时，由M、m及弹簧组成的系统具有的机械能最大．这时系统具有的机械能是多少？

[image: image357.bmp]32．如图2－3－8（a）所示为一根竖直悬挂的不可伸长的轻绳，下端拴一小物块A，上端固定在C点且与一能测量绳的拉力的测力传感器相连．已知一质量为m0的子弹B沿水平方向以速度v0射入A内（未穿透），接着两者一起绕C点在竖直平面内做圆周运动．在各种阻力都可忽略的条件下测力传感器测得绳的拉力F随时间t的变化关系如图所示（b），已知子弹射入的时间极短，且图2中t=0为A、B开始以相同速度运动的时刻，根据力学规律和题中（包括图）提供的信息，对反映悬挂系统本身性质的物理量（例如A的质量）及A、B一起运动过程中的守恒量，你能求得哪些定量的结果？

33． 如图2－9所示，一质量为M、长为l0的长方形木板B放在光滑水平地面上，在其右端放一质量为m的小物块A，m<M，现以地面为参照系给A、B以大小相等、方向相反的初速度，使A开始向左运动、B开始向右运动，最后A刚好没有滑离B板，以地为参照系。

（1）若已知A和B的初速度大小v0，则它们最后的速度的大小和方向；

（2）若初速度大小未知，求小木块A向左运动到达的最远处（从地面上看）离出发点的距离．
[image: image358.png]00





34． 如图2－10所示，轻质细绳的一端系一质量m=0.01kg的小球，另一端系一光滑小环套在水平轴O上，O到小球的距离d=0.1m，小球跟水平面接触无相互作用力，在球的两侧距球等远处，分别竖立一固定挡板，两挡板相距L=2m．水平面上有一质量为M=0.01kg的小滑块，与水平面间的动摩擦因数μ=0.25，开始时，滑块从左挡板处，以v0= 10m／s的初速度向小球方向运动，不计空气阻力，设所有碰撞均无能量损失，小球可视为质点，g=10m／s2．则：（1）在滑块第一次与小球碰撞后的瞬间，悬线对小球的拉力多大？
[image: image359.wmf]q

（2）试判断小球能否完成完整的圆周运动．如能完成，则在滑块最终停止前，小球能完成完整的圆周运动多少次？

35．如图2－4－6所示，光滑的水平面上有mA=2kg，mB= mC=1kg的三个物体，用轻弹簧将A与B连接．在A、C两边用力使三个物体靠近，A、B间的弹簧被压缩，此过程外力做功72 J，然后从静止开始释放，求：

（1）当物体B与C分离时，B对C做的功有多少？

（2）当弹簧再次恢复到原长时，A、B的速度各是多大？

[image: image360.wmf]u


[image: image361.wmf]C

36．如图2－4－7所示，滑块A的质量m=0.01kg，与水平地面间的动摩擦因素μ=0.2，用细线悬挂的小球质量均为m=0.01kg，沿x轴排列，A与第1只小球及相邻两小球间距离均为s=2m，线长分别为L1、L2、L3……（图中只画出三只小球，且小球可视为质点），开始时，滑块以速度v0=10m/s沿x轴正方向运动，设滑块与小球碰撞时不损失机械能，碰撞后小球均恰能在竖直平面内完成完整的圆周运动，重力加速度g=10m/s2。试求：（1）滑块能与几个小球碰撞？（2）碰撞中第n个小球悬线长Ln的表达式？
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15、（1）3pv0-9p2/2m  （2）mv0△T /3p
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  （3）物块最终停在水平滑道AB上，距B为
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24、（1）0.6  （2）离Q点左侧距离为0.17m                                            
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 （3）小球A的最大动能为
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29、（1）3.0m/s （2）0.50m

1、解：设m2与m1碰前瞬间速度为V0有：
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m2与m1碰撞瞬间竖直方向近似动量守恒，设共同速度为v1，有：
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   …………2分

   （2）当弹簧压缩量最大时，振动物体的速度大小为0，此时物体向下离开平衡位置距离最大，设为A即为所求振幅   
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    A=L－x2－0.6=0.2m  …………2分

   （3）m2与m1碰后，系统机械能守恒。当弹簧恢复原长时，物体速度恰为零则：

[image: image363.wmf]B

   Ep=2mgA  …………4分     Ep=8 J  …………2分

2、解：（1）系统合外力为零，水平动量守恒，设抛出第n个小球的瞬间小车的速度为Vn则有：100mV0=5V0nm+(100m－nm)Vn  …………5分

    Vn=(100mV0－5V0nm)/(100m－nm)=(100－5n)V0/(100－n)  …………2分

   （2）设初速度方向为正，当小车的速度Vn小于零时，小车将反向运动，由上式可得：

    Vn=(100V0－5V0n)/(100－n)<0      n>20  …………3分

    所以当抛出第21个小球时小车将反向  ………………2分

所以：V21=（100－21×5）V0/（100－21）=－5V0/79 …………2分

3、（1）A、B一起运动时，受冰面对它的滑动摩擦力，做匀减速运动，加速度
    

    解得木板与冰面的动摩擦因数


    （2）小物块A在长木板上受木板对它的滑动摩擦力，做匀减速运动，加速度
    


    小物块A在木板上滑动时，木板B受小物块A的滑动摩擦力和冰面的滑动摩擦力，做匀加速运动，有


    解得加速度为


    设小物块冲上木板时的初速度为

，经时间t后A、B的速度相同为v

    由长木板的运动得

，解得滑行时间  


    小物块冲上木板的初速度  


    小物块A在长木板B上滑动的距离为


    （3）小物块A冲上长木板的初速度越大，它在长木板B上相对木板滑动的距离越大，当滑动距离等于木板长时，物块A达到木板B的最右端，两者的速度相等（设为v'），这种情况下A的初速度为保证不从木板上滑落的最大初速度，设为v0。
    有

    

     


    由上三式解得，为了保证小物块不从木板的右端滑落，小物块冲上长木板的初速度不大于最大初速度


4、A由光滑圆弧轨道滑下，机械能守恒，设小物块A滑到圆弧轨道下端时速度为v1，则
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（2）物块B离开圆弧轨道最低点后作平抛运动，设其飞行时间为t，离开圆弧轨道下端时的速度为v2,则
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……2分          
[image: image87.wmf]t
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（3）小物块A在圆弧轨道最低点与物块B碰撞过程中动量守恒，设小物块A碰撞后的速度为v3,，则
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碰撞过程中系统损失的机械能
[image: image91.wmf])
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解得：△=0.38J或0.384J……1分

5、（1）设物体C在电场力作用下第一次与滑板的A端碰撞时的速度为
[image: image92.wmf]1

u

，


由动能定理得：
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解得：
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（2）物体C与滑板碰撞动量守恒，设滑板碰撞后的速度为
[image: image95.wmf]2
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，取
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的方向为正，则有
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解得：
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（3）物体C与滑板碰撞后，滑板向左以速度
[image: image99.wmf]2
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做匀速运动；物体C以
[image: image100.wmf]1
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/5的速度先向右

     做匀减速运动，然后向左做匀加速运动，直至与滑板第二次相碰，设第一次碰后到第二次碰前的时间间隔为
[image: image101.wmf]t

，物体C在两次碰撞之间的位移为
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根据题意可知，物体加速度为
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…………3分     解得：
[image: image105.wmf]qE
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两次相碰之间滑板移动的距离
[image: image106.wmf]t
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设物体C从开始运动到与滑板A第二次碰撞，这段过程电场力对物体C做功为W，

则：
[image: image107.wmf])
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…………2分     解得：
[image: image108.wmf]qEl
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6、（1）第一次碰撞前，电场力对A球做正功，由动能定理得

    
[image: image109.wmf]m
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   ①（5分）

   （2）A、B两球第一次碰撞过程中，动量守恒和总动能守恒，则
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由②、③解得
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 ④（1分）

   （3）第二次碰撞前，设A球速度为vA2，A球为为追上B球与它发生碰撞应满足

        
[image: image113.wmf]1
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  ⑤（2分）

        对A球由动量定理得qE△t1​=mvA2－mv′A1​   ⑥（2分）

第二次碰撞后，A、B两球交换速度，

v′A2 = v′B1​= vA1​，v′B2​= vA2=2 vA1​              ⑦（1分）

第三次碰撞前，设A球速度为vA3，A球为追上B球与它生生碰撞应满足


[image: image114.wmf]2
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由⑦、⑧得vA3=3vA1                 ⑨  （2分）

对A球由动量定理得   qE△t2=mvA3－mv′A2   ⑩ （2分）

由④⑤⑥⑦⑨⑩得  
[image: image115.wmf]1
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7、木块固定前子弹与木块组成的系统动量守恒，设子弹质量为m，木块被击穿后的速度为v2        

     mv0＝ 2mv2＋ m
[image: image116.wmf]2
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v0   （1分）        解得v 2＝v 0 /4     （l分）

    设木块长d，木块固定在汽车上时，子弹穿过木块的过程木块的位移为L，时间为t，设子弹与木块的相互作用力为f，太子弹刚能击穿木块，其相对木块的位移为d，末速度与车速v相等。　 根据能的转化与守恒定律求得 

    
[image: image117.wmf]2

0

2

0

2

0

2

0

16

5

]

)

2

(

)

4

(

2

[

2

1

2

1

mv

v

m

v

m

mv

E

E

E

fd

K

K

=

+

-

=

-

=

D

=

物

初

  （2分）

    木块随汽车作匀速运动，木块的位移           L＝v t（2分）

    若子弹刚能穿出木块，子弹位移  s＝（L十d）　　（2分）

    根据动量定理mv0－mv＝f t  （2分）

根据动能定理 
[image: image118.wmf])
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联立以上各式解得
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两根中只有

符合题意

    所以汽车的速度v必须满足v0＞v＞0.2v0(2分，第二个大于号后的系数为0.2－0.25的同样给2分)

8、（1）塑胶炸药爆炸瞬间取A和B为研究对象，假设爆炸后瞬间AB的速度大小分别为vA、vB，取向右为正方向


由动量守恒：－mAvA+mBmB=0


………………①


爆炸产生的热量由9J转化为AB的动能：
[image: image120.wmf]2
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 …………②


带入数据解得：vA=vB=3m/s


………………③


由于A在炸药爆炸后再次追上B的时候弹簧恰好第一次恢复到原长，则在A追上B之前弹簧已经有一次被压缩到最短，（即弹性势能最大）爆炸后取BC和弹簧为研究系统，当弹簧第一次被压缩到最短时BC达到共速vBC，此时弹簧的弹性势能最大，设为Ep1

由动量守恒：mBvB=（mB+mC）vBC


………………④


由能量定恒定定律：
[image: image121.wmf]P
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………………⑤


带入数据得：EP1=3J



………………⑥


其中①②④⑤和2分⑥1分

   （2）设BC之间的弹簧第一次恢复到原长时B、C的速度大小分别为vB1和vC1，则由动量守恒和能量守恒：


mBvB=mBvB1+mCvC1



………………⑦



[image: image122.wmf]2
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………………⑧


带入数据解得：vB1=－1m/s  vC1=2m/s


………………⑨

   （vB1=3m/s  vC1=0m/s 不合题意，舍去。）


A爆炸后先向左匀速运动，与弹性挡板碰撞以后速度大小不变，反向弹回。当A追上B，
发生碰撞瞬间达到共速vAB

由动量守恒：mAvA+mBvB1=（mA+mB）vAB

………………⑩


解得：vAB=1m/s



………………（11）


当ABC三者达到共同速度vABC时，弹簧的弹性势能最大为EP2

由动量守恒：（mA+mB）v​AB+mCvC1=（mA+mB+mC）vABC
………………（12）


由能量守恒：
[image: image123.wmf]2
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带入数据得：EP2=0.5J


………………（14）


其中⑦⑧（13）各2分⑨⑩（11）（14）各1分

9、绳子断开前后，两球构成的系统动量守恒，根据动量守恒定律得
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………………4分


绳子断开后，两球匀速运动，由题意可知
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把m1、m2、
[image: image126.wmf]v
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两球拴在一起时的弹性势能为





[image: image128.wmf]2
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=2.7×10－2J

………………2分

10、解：（1）设A、B相对于车停止滑动时，车的速度为v，根据动量守恒定律得：
    

（2分），
    

（1分），方向向右。（1分）
    设A、B在车上相对于车滑动的距离分别为

和

，由功能关系得：
    

（2分）
    

，故车长最小为

（2分）
（2） 开始A、B相对于车运动时，A对C和B对C的滑动摩擦力等大反向，故C静止。（1分）

    当B对地速度为0时，B与C相对静止，即B与C有共同速度0。 （1分）

∴  此前B对地位移SB=
[image: image129.wmf]m
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  （2分）

（3）车的运动分以下三个阶段：
[image: image364.png]


    第一阶段：A、B同时在车上滑行时，滑块对车的摩擦力均为

，方向相反，车受力平衡而保持不动。当B的速度减为0时，此过程结束。设这段时间内滑块的加速度为a，根据牛顿第二定律：
[image: image130.wmf]m
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，滑块B停止滑动的时间
[image: image131.wmf]t
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。（2分）  
第二阶段：B停止运动后，A继续在车上滑动，设到时刻

物体A与车有共同速度v，

则

。（2分）

第三阶段：

之后，车以速度v做匀速直线运动到

为止。（2分）
    小车运动的速度——时间图线如图所示。（画图正确2分）
11、（1）
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由①②解得：
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   （2）由
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12、（1）设小物体滑到b点时，小物块C的速度为V1，滑块A的速度为V2，设水平向右为正方向，那么在小物块下滑的过程中，由机械能守恒可得：



[image: image139.wmf]2
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…………3分


小物块C和滑块A组成的系统，由水平方向动量守恒可得：



[image: image140.wmf]0
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…………3分


由①、②可得：
[image: image141.wmf]gR
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  即物体A的速度大小为
[image: image142.wmf]gR

………3分

   （2）当滑块A与滑块B碰撞后粘在一起，且物体A、B、C组成的系统在水平方向上不受外力作用，对整个系统在水平方向上动量守恒（2分）但小物体C在bd部分滑动时由于受摩擦力的作用，速度不断减小，因为bd部分足够长，故小物体C最后要停下来，（3分）由于系统动量守恒，且系统水平方向总动量为零，故物体A、B也要同时停下来。（2分）

13、（1）电动车向右匀加速运动时，必然给平板车向左的摩擦力，使平板车向左匀加速运动，设两车碰前的瞬时速度分别为v和V，根据动量守恒，有mv－mV=0。又两车都做匀加速运动，有
[image: image143.wmf]22
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，解得v=4m/s，V=1m/s两者速度方向相反。

（2）两车碰撞过程动量守恒，又由题设条件无机械能损失，此后两车相向滑动克服摩擦力做功，动能减少。当电动车滑到平板车最左端不脱离时两车速度相同，设为v′，解得v′＝0。又由摩擦生热的关系式f·S相对＝ΔEk系统，有
[image: image144.wmf]22
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，解得μ＝0.2。

14、设该星球表面附近重力加速度为g，由竖直上抛运动公式得：
[image: image145.wmf]g
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  （2分）

（1）当小球摆到与悬点等高处时，细绳刚好松弛，小球对细绳无力的作用，则小球在最低点的最小速度为vmin。由机械能守恒得：
[image: image146.wmf]2
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由动量定理得：
[image: image147.wmf]min
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  （2分）   解得：
[image: image148.wmf]t
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（2）当小球做圆周运动经过最高点时，细绳刚好松弛，小球对细绳无力的作用，则小球在最低点的最大速度为vm，根据机械能守恒有：

    
[image: image149.wmf]2
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   （2分）  在最高点有：
[image: image150.wmf]L
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[image: image151.wmf]m
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    解得：
[image: image152.wmf]t
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   （2分）

    根据以上所求情况，要使小球在运动的过程始终对细绳有力的作用，则冲量I应满足：

    
[image: image153.wmf]t
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或
[image: image154.wmf]t
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15、（1）每次小球从射入到被弹出，小球动量的变化△p=3p,方向向右。    （1）

由动量守恒定律可知，上述过程中小车动量的变化△p/=-△p=-3p,方向向左。   （2）

所以小球第一次被弹出后小车的动量mv1=mv0-3p,                            （3）

小车的速度v1=v0-3p/m.                                                 （4）

小车动能的减少量    △Ek1=1/2mv20-1/2mv12=3pv0-9p2/2m                     （5）

（2）使小车动量变为零，小球被射入并被弹出的次数n=mv0/△p/= mv0/3p       （6）

 所以经历的时间t=n△T= mv0△T /3p                                     （7）
16、物块与钢板碰撞时的速度
[image: image155.wmf]0
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设v1表示质量为m的物块与钢板碰撞后一起开始向下运动的速度，因碰撞时间极短，动量守恒，则
[image: image156.wmf]1
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    刚碰完弹簧的弹性势能为EP，当它们一起回到O点时，弹性势能为零，且此时物块与钢板速度恰好都为零，以钢板初始位置为重力势能零点，由机械能守恒，

则
[image: image157.wmf]0
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设v2表示质量为2m的物块与钢板碰撞后一起开始向下运动的速度，   则
[image: image158.wmf]2
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此后物块与钢板碰撞后一起开始向下运动到最低点后，一起向上运动，直到O点，钢板的加速度将比物块的加速度大，所以二者在此分离，分离瞬间它们具有相同的速度v
由由机械能守恒，则
[image: image159.wmf]2
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     所以，
[image: image160.wmf]0
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物块向上运动的最高点与O点的距离
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17、解：（1）小滑块所受合外力为滑动摩擦力，设动摩擦因数为

，有
    

  ①
    

  ②
    解得  

  （5分）
    （2）设小滑块与木板的共同速度为v，小滑块距木板左端的距离为L'，有
    

  ③  （4分）
    

  ④  （4分）
    由以上各式解得
    

  （3分）
18、解：滑块滑至Q点时它与小车具有相同速度，这个速度大小正是所求的V，则有：
   








①（5分）
    







②（3分）
    





③（3分）
    解得：







④（3分）
    








⑤（3分）
    









⑥（2分）
19、（1）以v​0为负方向，有
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  得      
[image: image164.wmf]0

0

2

u

m

M

M

v

m

M

m

m

v

+

+

+

-

=


  ∵  m＜＜M     ∴  
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（2）代入数据，得  
[image: image166.wmf]6
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（3）不能。如u​0与题中反向，则在上述坐标系中，u​0＜0，要使探测器追上并绕过行星，应有
[image: image167.wmf]0
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[image: image170.wmf]0
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20、(1)第一颗子弹射入并穿出木块过程中，由动量守恒：

mv0－Mv1=mv2+Mv1′




解得：v1′=3m/s



木块向右做减速运动，其加速度大小：


[image: image171.wmf]5
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木块速度减小为零所用时间为：
[image: image172.wmf]1
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所以木块在被第二颗子弹击中前向右运动速度为零时离A点最远，移动的距离为：
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(2)在第二颗子弹射中木块前，木块再向左做加速运动，时间：

t2=1s－0.6s=0.4s




速度增大为：v'2=at2=2m/s（恰与传递带同速）

向左移动的位移为:
[image: image174.wmf]2
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所以两颗子弹击中木块的时间间隔内，木块总位移：

s0=s1－s2=0.5m，方向向右






设木块在传送带上最多能被n颗子弹击中，则：
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解得：n＝16










(3)第一颗子弹击穿木块过程中产生的热量为：
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木块向右减速运动过程中相对传送带的位移为：
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产生的热量为：
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木块向左加速运动过程中相对传送带的位移为
[image: image180.wmf]122
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，产生的热量为：
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所以，在第二颗子弹击中前,系统产生的总热能为：


[image: image182.wmf]123

872.5J10.5J2J885J

QQQQ

=++=

＋＋＝




21、(1)货物和小车的速度方向分别向右和向左             (3分)

    (2)设关闭电场的瞬间，货物和小车的速度大小分别为υB和υA；电场存在时和电场消失后货物在小车上相对滑行的距离分别为L1和L2；电场存在的时间是t，该段时间内货物和小车的加速度大小分别是aB和aA，对地位移分别是sB和sA在关闭电场后，货物和小车系统动量守恒，由动量规律和能量规律

有mυB－MυA==0                                   ①      (2分)

    μmgL2==

 EQ \F(1,2) mυB2+ EQ \F(1,2) MυA2                            ②      (2分)

    由①式代人数据得υB==5υA                           ③      (1分)

    在加电场的过程中，货物一直向前做匀减速运动，小车先向前做匀减速运动，然后反向做匀加速运动，由牛顿定律

  有aB==μmg/m==1m/s2                                             (1分)

    aA==(qE－μmg)/M==2.2m/s2                                        (1分)

    又υB==υ－aBt , υA==|υ－aAt|                                     (2分)

    将其与③式联立可得 t==1s,υB==1m/s,υA==0.2m/s                     (3分)

    再由运动学公式可得sB==υt－ EQ \F(1,2) aBt2==1.5m                           (1分)

    sA==υt－ EQ \F(1,2) aAt2==0.9m                                             (1分)

    所以L1＝sB-sA==0.6m                                               (1分)

    又将数据代入②式解得 L2==0.6m                                     (1分)

所以小车的最短长度为L==L1+L2==1.2m                               (1分)
22、（1）在轨道I上，探测器所受万有引力提供向心力，设土星质量为M，则有

                         ( Mm, R2 )  eq \A( G )= m EQ \F( υ12, R ) 
                ①

　　同理，在轨道Ⅲ上有

 ( Mm′, r2 )  eq \A( G )= m′ EQ \F( υ32, r ) 
             ②

　　由式①②可得            υ3 =  EQ \A()\R(\F(R, r )) · υ1              ③

　　探测器在轨道Ⅲ上运行时加速度设为a ，则有

     ( Mm ′,  r2 )  eq \A(G ) = m′a 
   或    υ32, r )  eq \A(a = )
       ④
由式①④可得            a  =  ( R,r2)  eq \A( )
υ12               ⑤

　　（2）探测器在A点喷出气体前后，由动量守恒得
　　                 mυ1 = (m - △m)υ2 + △mu        ⑥

　　                 △m = (υ1 - υ2, u - υ2) EQ \A( )
· m                 ⑦

23、（1）小物块冲上轨道的初速度设为
[image: image183.wmf])

2

1

(

2

mv

E

v

=

，最终停在AB的中点，跟轨道有相同的速度，设为V

在这个过程中，系统动量守恒，有
[image: image184.wmf]V

m

M

mv

)

(

+

=

   ①

系统的动能损失用于克服摩擦做功，有
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[image: image186.wmf]fL
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  ③          解得摩擦力
[image: image187.wmf].
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（2）若小物块刚好到达D处，此时它与轨道有共同的速度（与V相等），在此过程中系统总动能减少转化为内能（克服摩擦做功）和物块的势能，同理，有
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解得要使物块不从D点离开滑道，CD圆弧半径至少为
[image: image189.wmf].
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（3）设物块以初动能E′，冲上轨道，可以达到的最大高度是1.5R,物块从D点离开轨道后，其水平方向的速度总与轨道速度相等，达到最高点后，物块的速度跟轨道的速度相等（设为V2），同理，有
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    ⑤

物块从最高点落下后仍沿圆弧轨道运动回到水平轨道上沿BA方向运动，假设能沿BA运动x远，达到与轨道有相同的速度（等于V2），同理，有，
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   ⑥           解得
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物块最终停在水平滑道AB上，距B为
[image: image193.wmf]L
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24、解：设M、m共同速度为υ，由动量守恒定律得

     eq \A( mυB -  MυA = ( M + m )υ)    υ =  EQ \A(\F( mυB -  MυA , M + m) ) = 2m/s
 对A，B组成的系统，由能量守恒 
eq \A( \F( 1 , 2 )MυA2 + \F( 1 , 2 )mυB2 - \F(1, 2 )( M + m ) υ2 = μmg \F( 3 , 4 )L)               
代入数据得   μ = 0.6                          
木板A与障碍物发生碰撞后以原速率反弹，假设B向右滑行并与弹簧发生相互作用，当A、B再次处于相对静止状态时，两者的共同速度为u，在此过程中，A、B和弹簧组成的系统动量守恒、能量守恒。


由动量守恒定律得 eq \A( mυ -  Mυ = ( M + m )u)      
  　　　　　　　　　　　u = 0

设B相对A的路程为s，由能量守恒得

eq \A(\F( 1, 2) ( M + m ) υ2 = μmgs)             

代入数据得  s =  2, 3 ) EQ \A( )
m      

由于 s >  L ,4)  EQ \A( ) 
，所以B滑过Q点并与弹簧相互作用，然后相对A向左滑动到Q点左边，设离Q点距离为s1  

s1 = s -  EQ \A(\F( 1, 4 ) )L = 0.17m  
25、（1）弹性正碰遵循动量守恒和能量守恒两个规律。设中子的质量m，碳核的质量M。有：
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由上述两式整理得     
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则经过一次碰撞后中子的动能
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（2）同理可得   
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设经过n次碰撞，中子的动能才会减少至0.025eV，即En=0.025eV，E0=1.75MeV。

解上式得   n≈54

26、设A、C之间的滑动摩擦力大小为f1，A与水平地面之间的滑动摩擦力大小为f2

∵　μ1＝0.22，μ2＝0.10

∴　F＝
[image: image200.wmf]2
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∴　一开始A和C保持相对静止，在F的作用下向右加速运动，有

　（F－f2）s＝
[image: image202.wmf]2
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　　　　　　　　　　　　　　　　  ③

A、 B两木块的碰撞瞬间，内力的冲量远大于外力的冲量，由动量守恒定律得　

mv1=(m+m)v2                                                ④

碰撞结束后到三个物体达到共同速度的相互作用过程中，设木块向前移动的位移为s1，选三个物体构成的整体为研究对象，外力之和为零，则

2mv1+(m+m)v2=(2m+m+m)v3                                               　  ⑤

f1s1－f3s1＝
[image: image203.wmf]22
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f3＝μ2（2m+m+m）g                                         ⑦
对C物体，由动能定理
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由以上各式，再代入数据可得

l=0.3m                                                     ⑨
27、（1）设小球A、C第一次相碰时，小球B的速度为
[image: image205.wmf]B
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，考虑到对称性及绳的不可伸长特性，小球A、C沿小球B初速度方向的速度也为
[image: image206.wmf]B
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，由动量守恒定律，得
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   由此解得
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（2）当三个小球再次处在同一直线上时，则由动量守恒定律和机械能守恒定律，得
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解得
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（三球再次处于同一直线）
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（初始状态，舍去）

所以，三个小球再次处在同一直线上时，小球B的速度为
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（负号表明与初速度反向）

[image: image365.png]


（3）当小球A的动能最大时，小球B的速度为零。设此时小球A、C的速度大小为
[image: image216.wmf]u

，两根绳间的夹角为θ（如图），则仍由动量守恒定律和机械能守恒定律，得
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0

11

2

22

mvmu

=´


另外，
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由此可解得，小球A的最大动能为
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，此时两根绳间夹角为
[image: image221.wmf]90
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（4）小球A、C均以半径L绕小球B做圆周运动，当三个小球处在同一直线上时，以小球B为参考系（小球B的加速度为0，为惯性参考系），小球A（C）相对于小球B的速度均为
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所以，此时绳中拉力大小为：
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28、解：设AB碰后A的速度为v1，则A平抛有：h= eq \f(1,2) gt2    L=v1t

求得：v1=L eq \r(\f(g,2h))                                                        ①

设碰后B的速度为v2 ，则对AB碰撞过程由动量守恒有：mv0=Mv1－mv2　　　 ②

设B后退距离为s，对B后退直至停止过程，由动能定理：：μmgs= eq \f(1,2) mv22　　　　③

由①②③解得：s= eq \f(1,2μg) ( eq \f(M2L2g,2m2h) +v02－ eq \f(2MLv0,m) 

 eq \r(\f(g,2h)) )

29、(1)设水平向右为正方向，有：I＝
[image: image224.wmf]0
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代入数据得：v=3.0m/s　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   ②

（2）设A对B、B对A、C对A的滑动摩擦力的大小分别为
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设A、B相对于C的位移大小分别为s
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动量和动能之间的关系为：
[image: image241.wmf]2
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木板A的长度　L＝s
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代入数据得：L=0.50m　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  eq \o\ac(○,11)
30．设弹性势能为E，固定时：E=
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31．．（1）由动量守恒0=M
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 ①得物块的位移s=
[image: image252.wmf]m
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（2）M\、m做同频率的简谐振动，设运动到平衡位置时弹簧的伸长量为x，F=k②x，机械能最大时L+s=2x③， 由①②③得
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，系统具有的机械能最大E机=
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32．由图4－26可直接看出，A、B一起做周期性运动，运动的周期
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    令
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表示A的质量，
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时A、B的速度（即圆周运动最低点的速度），
[image: image261.wmf]2
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表示运动到最高点时的速度，F1表示运动到最低点时绳的拉力，F2表示运动到最高点时绳的拉力，根据动量守恒定律得 
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在最低点和最高点处运用牛顿定律可得
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④ 根据机械能守恒定律可得
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由图4－26可知  
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⑦  由以上各式可解得，反映系统性质的物理量是
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⑨

A、B一起运动过程中的守恒量是机械能E，若以最低点为势能的零点，则
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 EMBED Equation.3  [image: image271.wmf]2
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⑩  由②⑧⑩式解得
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33．（1）Mv0－mv0=(M+m)v，速度v=
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①，方向水平向右．

（2）恰好没有滑离，则Q=fl0=
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②，A向左运动到达最远处时速度为0，

对由动能定理得：－fs=0－
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③，由①②③得s=
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34．（1）T=9.6N．（2）能．设第K次碰撞恰能完成完整的圆周运动，则vK=
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①，整个过程中由动能定理得：－（2K－1）μmg
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②，由①②得小球能完成完整的圆周运动10次．  

解得
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35．（1）当弹簧恢复原长时，B与C分离，0=mAvA－（mB+mc）vC①，EP=
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②，对C由动能定理得W=
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－0③，由①②③得W=18J，vA=vC=6m/s．
（2）取A、B为研究系统，mAvA －mB vC= mAvA’ +mB vC’， 
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当弹簧恢复到原长时A、B的速度分别为：，vA=vB=6m/s或vA=-2m/s， vB=10m/s．

36．（1）设滑块能与K个小球碰撞．整个过程中由动能定理得：－Kμmgs=0－
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，K=12.5，即能与12个小球碰撞．

（2）由动能定理得：－nμmgs=
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①，滑块与小球碰撞后速度互换v=vn=
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②，由①②得碰撞中第n个小球的悬线长Ln=
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